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Das Thesenpapier

Die mündliche Prüfung (Maturitäts- und Diplomprüfung) beginnt nicht bei Null, sondern bei Ihrem Thesenpapier. Hier zeigen Sie, was Sie an den gelesenen Texten interessiert, was Sie bei Ihrer Lektüre herausgefunden haben und welche Fragen Sie an den Text haben. Interessen, Erkenntnisse und Fragen können sich auf alle Dimensionen der Texterschliessung beziehen: erste Leseerfahrungen, Verstehenshorizont, Beschreibung, Deutung und Wertung. Die Deutung wird dabei naturgemäß im Vordergrund stehen, aber auch Wertung und Beschreibung bilden wichtige Ausgangspunkte.

Das Thesenpapier dient nicht dazu, gewisse Werke von der Literaturliste auszuscheiden. Ihnen hilft diese Auswahl zur Vergegenwärtigung Ihres eigenen Wissensstandes; mir ermöglicht sie, die Textgrundlage für das Prüfungsgespräch auf Ihre individuellen Vorbereitungen abzustimmen. Wichtig: Das Thesenblatt ist ein Hilfsmittel für die Prüfung, nicht die Prüfung selbst, d.h. seine Qualität ist nicht notenrelevant. 

1. Etymologie

These, F., ‘Behauptung, These’, E. 16. Jh. (Fabricius 1588 theses) bzw. E. 18. Jh. Lw. frz. thèse, F., ‚Behauptung’, aus lat. thesis, F., ‚Behauptung’, Lw. gr. thésis, F., ‚Aufgestelltes, Behauptung‹, zu gr. tithénai, V., ‚setzen, stellen, legen’

2. Bestandteile











3. Formulierung

Entscheidend ist die präzise Formulierung Ihrer Thesen. Dasselbe Phänomen kann dabei die Form eines Interesses, einer Erkenntnis oder einer Frage annehmen. Das Thema der Spannung in einem Kriminalroman beispielsweise kann folgendermaßen im Thesenpapier aufscheinen:

· Interesse: „Uns fasziniert, wie der Autor Spannung gegen Ende des Romans verstärkt, indem er immer mehr abschweift und scheinbar Abwegiges erzählt.“

· Erkenntnis: „Der erzählerische Trick des Autors besteht darin, in den spannendsten Momenten den Erzählstrang zu unterbrechen und scheinbar Abwegiges zu erzählen.“
· Frage: „Lässt sich in einem Roman durch Abschweifung wirkliche Spannung erzeugen?“
Zu jeder These kann auch ein Textbeispiel angegeben (Seitenzahl und Zitat) werden, in welchem sich das entsprechende Phänomen manifestiert.

4. Veröffentlichung

Das Thesenpapier wird bis SO 20. Mai 24:00 am angegebenen Ort im Wiki veröffentlicht. Liegt bis zu diesem Zeitpunkt (Deadline) kein Thesenpapier vor, wird die Textgrundlage der Prüfung von mir selber bestimmt. 
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Uns interessiert am Text …





Wir haben herausgefunden, dass …





Wir fragen uns, ob …





Deutung





Beschreibung





1. Leseerfahrung





Wertung








